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Meer leveren dan op de flacon vermeld staat, kost fabrikant Helder geld.
Minder leveren dan op de flacon vermeld staat, kost fabrikant Helder klanten.

4 )zo 077. |l=tornalc
’Jga ’ 461, 468, 4

Je weet in dat geval niet wat het werkelijke gemiddelde van de machine is.

P(ten onrechte bijstellen) = P(X <399 of X > 401) =1 —normalcdf(399,401,400

P(niet bijstellen) = P(399 < X < 401) = normalcdf(399, 401,401, J_) 0,500.
1-rormalcdf {399,
G, 468, 47 (126>
) 0,006. . BEE1 POEET

R B rormalodi (399, 40
§,399.2,4/¢<1za>
/—) 0,708. . . TESESE4E7

P(X<g)= 0 01=0,005 = g, =invNorm(0.005,400, J—) 398,97 (ml).
P(X<g) —1 0,005 =0,995 = g, =invNorm(0.995, 400, J—) 401,03 (ml).

P(ten onrechte bijstellen) = P(X <399 of X > 401) =

P(niet bijstellen) =

Bij X =400,8 is er geen aanleiding H(; te verwerpen. Het steekproefgemiddelde wijkt niet significant af.

Hq+ 14=1500 en Hy: p#1500.
P(}s_q,)— -0,05 = 002529/—
P(}Sg,)—l 0,025=0,975= g, =

) =1488,2 (uur).

\/_ .
) 1511,8 (uur).

F
Bij X =1492,7 iser geen aanleiding A, te verwerpen. Het steekproefgemiddelde wijkt niet significant af.

Hq: 1 =35000 en Hy: u#35000. LrHorn (8. 625, 35

P(X < 9)=1-0,05-0,025= g, =invNorm(0.025,35000,49) ~ 34 020. égumﬁi?%?é?é?%%

El

P(X < g,)=1-0,025=0,975 = g, =invNorm(0.975,35 ooo,%oo) ~35980. |y  C0PT-9E1EE

Hg zal worden verworpen. Het steekproefgemiddelde X =33844 wijkt significant af van 1 =35000.

Hqoru=25; Hi p#25en a=0,05. ngrmaled?(-1a7a3
Overschrijdingskans van 24 is P(X < 24) = normalcdf(—1099,24,25,%) =0,009. | 20971ib4st

P(X <24)<0,5a = H wordt verworpen. Conclusie: er is aanleiding om x = 25 in twijfel te trekken.

Ho =25, Hy: u#25en a=0,01 nornalodf i 2e, 1
9, 25, 3 ¢ 168
Overschrijdingskans van 26 is P(X > 26) = J_ SiZ6E

o
)~0,0004. ;4-25116
P(X =26)< 0,5 = H( wordt verworpen. Conclusie: er is aanleldmg om u =25 in twijfel te trekken.

X is de levensduur in uren van een batterij; Hq: 1=2000; H;: #2000 en o =0,05. 755315545 12727
Overschrijdingskans P(X <1995) = normalcdf(~109%,1995,2000, 23 - 0,0028. L buzrrrases

P(X <1995)< 0,50 = Hq wordt verworpen. Conclusie: 1995 wijkt significant af van x =2000.
normalcdfl. @4, 1
Bo9%; 1. 62,0004
X is het gewicht in kg van een pak suiker; Hqy: 1 =1,02; Hy: u#1,02 en a=0,05. g 2-035177224e4
De overschrijdingskans P(x >1,04) = normalcdf(1.04,1099,1.02,%) ~0,0002<0,5a = H( verwerpen.
Conclusie: de fabrikant zal besluiten de vulmachine opnieuw in te stellen.

Overschrijdingskans P(Xx >1,03) = normalcdf(l.OB,1099,1.02,M) ~0,039 >0,5a = H niet verwerpen.
. . . . . \/5_0 . normalodf ol 83,1
Conclusie: de fabrikant zal besluiten de vulmachine niet opnieuw in te stellen. ge9d, 1,628,047

bl
. BE80492888

X is de diameter van een tennisbal incm; Hy: 1 =6,8; Hy: u+6,8 en a=0,10.

Overschrijdingskans P(X < 6,75) = normalcdf(- 10%?,6.75,6.8, ji) 0,057 >0,5a = Hy niet verwerpen.

Tedfe 16799
De afnemer constateert dat de gemiddelde diameter niet significant afwijkt. LB, 3. 8. 0,0, 2T

LBSE9231524
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Ho u=6,8 Hyu+68ena=0,10.

P(X<g)=1-010=0,05= g, = invNor'm(0.05,6.8,%) ~6,767.
P(X < g9.)=1-0,05=0,95= g,= invNorm(0£5,6.8,%) = i833.
Het beslissingsvoorschrift: verwerp Hq als X <6,767 of X >6,833.

Omdat de bewering is dat de levensduur verlengd wordt = H: 1 =1150 en H;: u >1150.
Nee, want 1135 < 1150 (en de bewering was u > 1150).

P(X<g)=1-0,10=0,90= g = invNorm(O.90,85,%) ~ 88,51. Dus verwerp H als X >88,6.

N

P(X<g)=0,05=g= invNorm(0.05,85,%) ~81,51. Dus verwerp H, als X <815,

P(f <g)= % -0,01=0,005 = g = invNorm(0.005, 85, \/ég_o) ~82,27. .

P(X < g,)=1-0,005=0,995 = g, =invNorm(0.995,85, Jé?)_o) ~87,73.

Dus verwerp H als X <82,2 of X >87,8.

Hg: u=12; Hy: p<12 en a=0,05. instiorncn:Bals.
11.81385782

P(X<g)=005= g= invNorm(0.05,12,%) ~11,01. Dus verwerp Hj als X<I1LOLW  fnormalcdfe 1575
11,312, 3/7080)
Hoiu=12; Hy: u<12 en a=0,01. g -oledadides

Overschrijdingskans P(X <11,3) = nor‘malcdf(—1099,11.3,12,%) ~ 0,018 > a = H, niet verwerpen.

Er is geen aanleiding om te concluderen dat de afhandelingstijd is afgenomen.

normalcdf CSEE. 4,
%BA99,588,1.5/18

X is het gewicht in gram van een pakje margarine; Hq: x4 =500; H;: 1 >500 en o =0,05. 0938384251
Overschrijdingskans P(X =500,4) = nor‘malcdf(500.4,1099,500,11'—3) =0,004<a=> H¢q verwerpen.
Conclusie: er is reden om de productieafdeling gelijk te geven.

normalodf CIE. 2, 1
G299, 286, 5. 541 C
X is de lengte van een zin in woorden; Hy: u=28,6; Hy: 1 +28,6 en a=0,01. g -fEedsdsi2

Overschrijdingskans P(X > 30,2) = nor‘malcdf(30.2,1099,28.6,%) = 0,009 > %a = Hy niet verwerpen.

Conclusie: het pas ontdekte manuscript kan van de auteur afkomstig zijn.

X is het IQ van de Nederlander; Hy: 1 =100; H;: 1 >100 en a:=0,025. N g 5 eadY
— 3
Overschrijdingskans P(x =108) = normalcdf(108,1099,100,%) =0,004<a=> H¢q verwerpen. 2 . BEZEIE4251

Conclusie: de voorzitter krijgt gelijk; schakers zijn intilligenter dan gemiddeld.

Ensm31?%§(3.8,4.
P(tablet helpt) = P(3,8 < X < 4,2) =normalcdf(3.8,4.2,4,0.12) = 0,904. [ " "1 5644193333
rormalcdf o -18~39

X is het werkzame aandeel per tablet in gram; Ho: u=4; Hy: p# 4 en a=0,05. 23,95, 4,8, 12705

_ 55
Overschrijdingskans P(x <3.95) = normalcdf(—1099,3.95, 4,%) =0,002 < %a = Hg verwerpen. g - BE166831831

l-normalcdf i3, 8.
2 3.95.8,12)
. 1242681993
A=+ 1EE
12.42681993

inwHormoB. 95, 448,
2.

Conclusie: het steekproefgemiddelde wijkt significant af 4 mg.
P(tablet helpt niet) =1—P(3,8 < X < 4,2) =1-normalcdf(3.8,4.2,3.95,0.12) = 0,124 =12,4%.

— — 42.6317658
P(X<g)=1-0,05=0,95= g = invNor‘m(O.95,40,%) ~42,63. Dus verwerp H als X >42,7.

Flakl Flokz Flot:
P(X = 40,5) = normalcdf(40.5,109%,40,-8.) < 0,05 = & (intersect) = n ~ 692,6. |5 Tarsazig s 17 -~

Jn 0 ap. g [VINOOH
Dus de steekproef moet een lengte hebben van 693 of meer. \5,:§=|' o en Intsrecron
33?%25*9 el |
Max= .

X is de lengte van de Nederlandse man in cm; Hy: 11 =183; Hy: 1>183 en o =0,01. jio5lzo

_ 99 Hressnormalcdf (197
Overschrijdingskans P(Xx >197) = normalcdf(197,10 ,183,%) ~0,0000 < & = Hy verwerpen. [,?%- 183 7-T¢1

Conclusie: basketballers zijn langer dan gemiddeld. B

218
33
5]
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X is de trekkracht van een kabel in newton; Ho: 1 =800; Hy: u <800 en a=0,05. ”?EEEIESFEIE?%
_ ] ] ) -
Overschrijdingskans P(x < 785) = normalcdf(—1099,785,800,%) = 0,016 <a = H( verwerpen. | -Bl88622273

Conclusie: er is aanleiding de bewering van de fabrikant in twijfel te trekken.

Bij grotere u neemt P(Xx < 785) af zodat de fabrikant eerder in het ongelijk gesteld wordt.

rormalcdfc -1a~99
27,6:28.4, 2,477
X is de kijktijd van de Nederlander in uren; Hq: 11=28,4; H;: ;1 <28,4 en a=0,025. .E339445154

Overschrijdingskans P(X <27,6) = nor‘malcdf(—1099,27.6,28.4,%) =~ 0,034 > o = H, niet verwerpen.

[

Conclusie: je kunt het niet eens zijn met de uitspraak van de medewerker van de 'De ster'.

X is het gewicht in gram van een pak koffiebonen; Hy: 1 =500; H;: 1 <500 en o =0,05.

P(X < 9)=0,05= g= invNorm(0.05,500,%) =~ 449,07 (gram). jgg?gggé%::;g:
Dus het gemiddelde gewicht per pak moet dan 499,0 gram of kleiner zijn. m ;

Ho: 11 =500; Hy: p1>500 en a=0,025.

Overschrijdingskans P(X >501,94) = nor‘malcdf(501.94,1099,500,%) ~0,008 < a = H( verwerpen.
Conclusie: er is aanleiding het hoofd van de afdeling voorraad gelijk te geven.

Hq 1 =500; Hy: pu#500en a=0,05.

Overschrijdingskans P(X >502,48) = nor‘malcdf(502.48,1099,500,%) =0,001< %a = H verwerpen.

Conclusie: het steekproefresultaat wijkt significant af van x4 =500 gram. nornaledf 79248

; 9.ETETIZE40E 4

X is een disccrete toevalsvariabele, want X kan alleen gehele waarden aannemen.

Je let alleen op de gebeurtenissen succes (de persoon vindt de frisdrank van Mol de lekkerste) en mislukking.
Verder is bij elk kansexperiment de kans op succes dezelfde, namelijk p =0, 4.

Nee, want X =48 is meer dan het verwachte aantal van n- p =100-0,4 = 40.
De concurrent krijgt dan gelijk, want X =28 ligt ver onder het verwachte aantal van n- p=100-0,4 = 40.

X is het aantal personen dat in één keer voor het rijexamen slaagt; Hy: p=0,35en Hy: p>0,35. 1 binonedf (48, 8.
Overschrijdingskans P(x >19) =1- P(Xx <18) =1-binomcdf(40,0.35,18) = 0,070. C T measiganrs

P(X 219)= 0,070 > 2 =0,05 = H ) niet verwerpen = de bewering van de rijschoolhouder in twijfel trekken.

1-binoncdf (288 @
B8, 212
||

X is het aantal mannen dat aan kleurenblindheid lijdt; Hy: p=0,08; Hy: p>0,08 en o =0,05. 7. basenrSSeT
Overschrijdingskans P(x >22)=1-P(Xx <21)=1-binomcdf(200,0.08,21) = 0,080 > & = Hy niet verwerpen.
Conclusie: er is geen aanleiding om Mevrouw Bouman gelijk te geven.

X is het aantal personen dat last heeft van allergie; Hy: p=0,30; Hy: p<0,30 en a=0,025.
Overschrijdingskans P(x <112) = binomcdf(474,0.30,112) = 0,001 < & = H(y verwerpen. [ginoncdfi4r.a. s
Conclusie: er is voldoende aanleiding om de Amerikaanse onderzoekers gelijk te geven. |g ~ -9911941355

X is het aantal tv-kijkers dat zich stoort aan reclame tijdens film; Hy: p=0,70; H;: p<0,70 en «=0,025.
Overschrijdingskans P(x < 320) =binomcdf(500,0.70,320) = 0,002 < o = Hq verwerpen. Ejggggdﬁﬁaas 8.7
Conclusie: er is voldoende aanleiding om de mening van de recensent in twijfel te trekken. e

X is het aantal keer zes ogen bij het gooien met een dobbelsteen; H: p = %; Hyp <é en a=0,05.
Overschrijdingskans P(x <8) = binomcdf(SO%,S) =~ 0,067 > a = H niet verwerpen. [pinemcdf (58, 1/€.

25
Conclusie: er is niet voldoende aanleiding om het met Mirjam eens te zijn. @

1-binomcdf (168, 1
X is het aantal keer rood bij het draaien van de schijf; Hy: p =%; Hyp >% ena@=0,01. |43, oonenes
n

Overschrijdingskans P(x 252)=1-P(x <51)=1—- binomcdf(léo,%jl) =~ 0,020 > a = Hj niet verwerpen.
Conclusie: er is niet voldoende reden om Simon gelijk te geven.
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Flokl Flokz Flobz
. . . . . . . ~i1 Bbinomcdf (308
30 X is het aantal patiénten waarbij het middel een positieve uitwerking heeft; |:3:22-22 R ¥ | ¥
Hop=0,80; Hy:p<0,80 en & =0,05. ~ix=i EE

Verwerp H als P(X < g) =binomcdf(500,0.80, g) < 0,05 (TABLE) = g < 384,
Het kleinste aantal patiénten waarbij je de bewering van de fabrikant niet verwerpt is 385.

Rt o Bl e B Rl
O mmmmm
0

=

il

e

=l

[

o
mi
o

zegH | 0E

1= 04341 1973666
. .. . . . Flokl Flokz Flotbz
3la X is het aantal sets waarbij de speler die begint met serveren de set wint; ~y1Bbinoncdf (588
Hq: p=0,55; Hy: p<0,55 en a=0,05. TEALAS A | Ve

Hicd: L]

Verwerp H als P(X < g) = binomcdf(500,0.55, g) < 0,05 (TABLE) = ¢ < 256. niz=h
Conclusie: het aantal sets waarbij de speler die begint met serveren wint, is hoogstens 256.

31b 242 <256 = H, verwerpen = Jacco heeft gelijk. ;
0 p ft gelij o e s 43368325674

31c Y is het aantal games dat wordt gewonnen door de speler die met nieuwe pe il

ballen heeft mogen serveren, Hy: p=0,815; Hy: p>0,815 en o =0,025. i x=N
Verwerp Hq als P(y 2 g)=1-P(¥ < g-1) =1-binomcdf(300,0.815, g -1) < 0,025 = g > 258.
Conclusie: de serveerder moet minstens 285 van deze games winnen om Jacco gelijk te geven. o
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32a Een onzuiver geldstuk kan te veel maar ook te weinig keer kop geven.

1@+, 5 ca
lgbéggmchCIBB,B
32b X is het aantal keer kop bij het gooien met een geldstuk; Hy: p=0,5; Hy: p#0,5ena=0, 05.; T B443130353

Overschrijdingskans P(x =59) =1- P(x <58) =1-binomcdf(100,0.5,58) =~ 0,044 > %a = Hy niet verwerpen.
Conclusie: het geldstuk is zuiver.

158416 o
binomcdf (1568, 1.6

E

33 X is het aantal keer zes ogen bij het gooien met een dobbelsteen; H: p = %; Hyp <% en a=0,05. : 2 pa1sai149e
Overschrijdingskans P(x <12) = binomcdf(150,%,12) =~0,002 < %a = H verwerpen.
Conclusie: de dobbelsteen is niet zuiver.

Flatl Flokz Floks E

=N Bl inomcdf (58 B

. E, 5a 50 Z

34 P(X < g;) = binomcdf(50,0.3, g/) < % -0,10=0,05 (TABLE) = g, <9. |37gBi binemedf (S
PX2g)=1-P(X<g.-1) e 15_
=1-binomcdf(50,0.3, g, —1) < 0,05 (TABLE) = g, > 21. s

Conclusie: H(y verwerpen bij steekproefresultaten van 9 of minder en van 21 of meer.

35 X is het aantal dossiers waarin bouwfraude voorkomt; Hy: p=0,12; Hy: p<0,12 en a =0,05. :?*a' i
Overschrijdingskans AP(x < 8) = binomcdf(80,0.12,8) = 0,367 > o = H ) niet verwerpen. ,é?nm'::;g:;:a;g
Conclusie: de steekproefuitslag wijkt niet significant af van de mededeling in het ochtendblad.m  *

EGHE. B8
36 X is het aantal mannen dat minstens één keer per twee maanden naar de kapper gaat, |1zbinancdf <6, a.

2

53
met Hy: p=0,68; Hy: p#0,68 en a=0,10. (60 - 14 = 46 minstens een keer per ....) g -2%4E7EsS4
Overschrijdingskans P(Xx = 46) =1— P(X < 45) =1-binomcdf(60,0.68,45) =~ 0,094 > %a = H niet verwerpen.
Conclusie: er is geen aanleiding om Beerlage gelijk te geven.

37 X is het aantal Nederlanders dat het een goed idee vindt om veroordeelden van lichte delicten
thuis hun straf te laten uitzitten met Hy: p=0,68; Hy: p<0,68 en a=0,05. oD i
Overschrijdingskans P(x < 38) = binomcdf(66,0.68,38) ~ 0,048 < a = H,, verwerpen. Piggnedfas.8.53

L L o i . B424424 786
Conclusie: er is voldoende aanleiding om Wolfsen gelijk te geven. T

lzbi?g?ch(SBé?S
38a X is het aantal keer dat het balletje op sector 1 blijft liggen: Hy: p=0,2; Hy: p# O 2ena=0,01 . 854312466

Overschrijdingskans P(x >115) =1- P(x <114) =1 -binomcdf(500,0.2,114) ~ 0,044 > = a: Hg niet ver‘wer‘pen
Conclusie: er is geen aanleiding te vermoeden dat de roulette niet zuiver is.
38b X is het aantal keer dat het balletje op 4 en 5 blijft liggen; Hy: p=0,4. Hy: p#0,4 en a=0,01.

P(X < g;) =binomcdf(600,0.4, g/) < % -0,01=0,005 (TABLE) = g, <208. | Mg 12 Mo con (o h  AEE——
PX2g)=1-P(X<g, -1) \Ezglxémnmcdf‘ﬁﬁ EEE ILCFM) z7o | .2auz | .o07zz
=1-binomcdf(600,0.4, g ~1) < 0,005 (TABLE) = g, 2 272.  [*8a%ais?’ e
Conclusie: bij de aantallen 209 tot en met 271 zal e V1=.0048970 i | 3aest | eiea
de zuiverheid van de roulette niet in twijfel worden getrokken. Vi=. 4513 aCEaq




C. vou Schwantzenbeng 5/10

38¢ X is het aantal keer dat het balletje op een even getal blijft liggen; Hy: p=0,4; H: p<0,4 en a=0,025.
Overschrijdingskans P(x <110) = binomedf(300,0.4,110) = 0,131 > a = Hy niet verwerpen. fbinoncdf (368, 8. 4
Conclusie: er is onvoldoende reden om het met Erik eens te zijn. s e

ino
211

39 X is het aantal woningen met dubbele beglazing; Hy: p=0,5; H;: p<0,5 en a=0,025.
Overschrijdingskans AP(x <1141) = binomcdf(2375,0.5,1141) =~ 0,030 > @ = H niet verwerpen. £
Conclusie: er is onvoldoende reden om de veronderstelling van het ministerie te herzien. ]

?gFCZS?S,B.
B295149a874

i
4

40 X is het aantal spaarlampen met een levensduur van meer dan 8000 uur; Hy: p=0,8; Hy: p<0,8 en a=0,10.
Overschrijdingskans P(x < 21) =binomcdf(30,0.8,21) = 0,129 > & = H, niet verwerpen. S, 3

_ 24
Conclusie: er is voldoende aanleiding om de fabrikant in het gelijk te stellen. binomcdf (3@, 8. 2,
normalodf o -18~99 . 1286587534

T BABTSETI1Z
41a P(tomaat wordt doorgedraaid) = P(D < 7,2) = normalcdf(-10°%,7.2,7.9,0.5) = 0,080... :n5+P. BIETSET112

41b X is het aantal tomaten dat wordt doorgedraaid; H(y: p=0,080... Hy: p<0,080...en a = O,Ol.F%”“”"d“%a’P’ﬁ
Overschrijdingskans P(x < 65) = binomcdf(900,0.080...,65) = 0,191 > a = H; niet verwerpen. |u s

Conclusie: er is niet aangetoond dat het middel S3Fb de diameter vergroot.

R
42a X het aantal baby's dat behoort tot de categorie ‘zwaar' is " B3EheES5E1

Ars+F

binomiaal verdeeld met /=80 en p =nomalcdf(4000,10°°,3250,425) ~0,0388... || -B3aamessal
P(X >5)=1-P(x < 4)=1- binomcdf(80,0.0388...,4) = 0,199. [j3birercdr(aa.F,

42b  Hy:i p=0,0388... H;: p>0,0388...en a=0,01 R
Overschrijdingskans P(x >8)=1-P(Xx <7)=1-binomcdf(58,0.0388...,7) = 0,002 < a = H, verwerpen.

Conclusie: de medewerkers van het consultatiebureau krijgen gelijk. Libinomedfcon: by
9817412548

43 Er is niet gegeven dat de bijbehorende toevalsvariabele normaal verdeeld is. Bovendien is o hiet gegeven.
44 Het teken van \waarneming — (mediaan) 15\ is: 13+0.5 s
e S S ] ;

X is het aantal plustekens in de steekproef met lengte 13.
X =3, Hy: p=0,5. H;: p<0,5en a=0,10.

Overschrijdingskans P(X < 3) = binomcdf(13,0.5,3) = 0,046 < o = H(y verwerpen. binoneciioinis
. -oée14zs7EL

Conclusie: er is aanleiding de bewering van de boswachter in twijfel te trekken.

45 Het teken van |waarneming — (mediaan) 2,5‘ is:
-+ + + -+ -+ + -+ + - -+
X is het aantal plustekens in de steekproef met lengte 15.
X=9: Hy: p=0,5; Hy:p>05ena=0,10.
Overschrijdingskans P(x > 9) =1~ P(x <8) =1-binomcdf(15,0.5,8) = 0,304 > @ = H; niet verwerpen.
Conclusie: er kan inderdaad gesteld worden dat de wachttijd hoogstens 2,5 minuten is.

Tud

romcdf (15, 8.
. 3H3ZE193837F

1-bi
IEPR=F]

46 Het teken van ‘waarﬂem/ﬂ_q - 4,3‘ is:
——K+ -+ - - —)5(+ + —K)&(— + - - - - - - + (nullen tellen niet mee) ]
X is het aantal (lager = ) mintekens in de steekproef met lengte 20. i o
X =14, Hy: p=0,5. H;: p>0,5en a=0,10. e Eeaalig

Overschrijdingskans P(x >14)=1-P(x <13) =1-binomcdf(20,0.5,13) = 0,058 < @ = H verwerpen.
Conclusie: er kan inderdaad gesteld worden dat de bus gemiddeld minder dan 4,3 minuten te laat is.

47 X is het aantal twintigjarige jongens dat zwaarder is dan 75,6 kg; Hqo p= 0,5; Hy: p>0,5en a=0,025.
Overschrijdingskans P(Xx >138) =1- P(x <137) =1-binomcdf(250,0.5,137) = 0,057 > @ = H{ niet verwerpen.

Conclusie: er mag niet geconcludeerd worden dat het gemiddelde gewicht is foegenomen. Lehinoncariaon. e
.BEeE32voRs

48 X is het aantal vrouwen waarbij de zwangerschap korter dan 226 dagen duurt.
X =753-325=428; Hy: p=0,5. Hy: p>0,5en a=0,01.
Overschrijdingskans P(X = 428) =1 P(X < 427) =1-binomcdf(753,0.5,427) = 0,0001 < @ = H(y verwerpen.

Conclusie: de bewering van de geneeskundige kan geaccepteerd worden. |1-binonedfivrss.a
y 0-367152647e 5
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49 Het teken van is:

)5( -+ + + )2{ + - 4+ + + + + + + )S((nullenfellenniefmee)
X is het aantal (verminderingen = ) plustekens in de steekproef met lengte 13 (nullen tellen niet mee). |y :

X =11 Hy: p=0,5; Hy: p>0,5 en a =0,05. L 0
Overschrijdingskans (X > 11) =1 - P(x <10) =1-binomcdf(13,0.5,10) = 0,011 < @ = H,, verwerpen. g  °11#045%%

Conclusie: dit resultaat geeft aanleiding te veronderstellen dat het middel het aantal bladluizen vermindert.

é—gi?omch(94,B.
50 X is het aantal westrijden waarvan Nederland winnaar is: Hy: p=0,5; H;: p>0,5en a=0,05. )y  -P50E555968

Overschrijdingskans P(x >55) =1~ P(Xx <54) =1-binomcdf(94,0.5,54) = 0,061 > a = H; niet verwerpen.
Conclusie: er is niet voldoende reden te veronderstellen dat Nederland bij het voetballen sterker is dan Belgié.

51 Het teken van is:

F+ 4+ + -+ 4+ - -+ - -+ + 4+ +++ -+ _

X is het aantal plustekens in de steekproef met lengte 20, {7iqom=df<28. 8.

X =14; Hy: p=0,5; Hy;: p#0,5 en a=0,10. @

Overschrijdingskans P(x =14)=1- P(x <13) =1-binomcdf(20,0.5,13) ~ 0,058 > %a = H{ niet verwerpen.
Conclusie: er is geen significant verschil in populariteit van de programma's A en B.

1—?%?DNGdF(SB:B.
52 Ho: p=0,5; Hy: p>0,5en a=0,05. @
Overschrijdingskans P(x >20) =1-P(x <19) =1-binomcdf(30,0.5,19) = 0,049 < a = H, verwerpen.
Conclusie: er is voldoende reden te veronderstellen dat de honden de voorkeur geven aan merk B.

53 Het teken van is:

++ + + - + = )Z( — + (nullen tellen niet mee) ToETromcdf i 6.5
X is het aantal plustekens in de steekproef met lengte 9. =y e
X =6, Hy: p=0,5: Hi: p>0,5en =0,01
Overschrijdingskans P(x > 6) =1~ P(X <5) =1-binomcdf(9,0.5,5) = 0,254 > o = H, niet verwerpen.
Conclusie: er is geen aanleiding te veronderstellen dat 'thuisvoordeel’ inderdaad bestaat.

54 Het teken van |AEX —NIG| is:

-+ + )&( + + + + + 4+ + + (nullen tellen niet mee) B
X is het aantal plustekens in de steekproef met lengte 11. |5, 33
X =10; Hy: p=0,5; Hy: p>0,5 en 2 =0,10. E

Overschrijdingskans P(Xx >10) =1-P(X <9) =1-binomcdf(11,0.5,9) = 0,006 <« = H verwerpen.
Conclusie: er is voldoende reden om aan te nemen dat aandeel AEX het beter doet dan aandeel NIG.

55a Het teken van is:

I I I T _
X is het aantal plustekens in de steekproef met lengte 16, |5, 15 =df <18-8.
X =12, Hy: p=0,5; Hy: p#0,5 en a=0,05. B

Overschrijdingskans P(x >12)=1- P(Xx <11)=1-binomcdf(16,0.5,11) =~ 0,038 > %a = Hy niet verwerpen.
Conclusie: er is geen reden om aan te nemen dat er kwaliteitsverschil bestaat tussen de beide soorten kunstmest.

romcdf (11,8,

55b X is het aantal plustekens in de steekproef met lengte 16.
X =12 Hy: p=0,5; Hy: p<0,5en a=0,05.
Overschrijdingskans P(x >12) =1~ P(x <11) =1-binomcdf(16,0.5,11) = 0,038 < @ = H, verwerpen.
Conclusie: er is voldoende reden om aan te nemen dat kunstmest van soort B beter is dan soort A.
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Diagnostische toets e S9h, 2aa T
£33

Ho 11=2200; Hy: #2200 en a=0,10. . BIEE190235
Overschrijdingskans P(X <2000) = nor‘malcdf(—1099,2000,2 200,%) ~0,037 <0,5a = H(y verwerpen.

]

Conclusie: er is aanleiding het gemiddelde x =2200 in twijfel te trekken. QE%?%ESEE%E%%
Ho 11=2200; Hy: #2200 en a=0,05. . BS9SSE3EST

_ ]
Overschrijdingskans P(x = 2275) =normalcdf(2 275,1099,2 ZOO,@) =~ 0,090 > 0,5a = H niet verwerpen.
Conclusie: er is geen aanleiding het gemiddelde u =2200 in twijfel te trekken.

inyHormid, 9
_ B, F5 e 1503
P(X <g)=1-0,05=0,95= g =invNorm(0.95,1600, \/_) 1631,8. Dus verwerp H als X >1632. i Redad
5799 1608, 757714
Overschrijdingskans P(X >1625) = normalcdf(1625, 10%9,1600, \/73) 0,018 < a = H, verwerpen. |g 8173874283
Flokl Flokz Flotz
P(X >1620) = normalcdf(1620,109%,1 600,775) <0,10 = & (intersect) = n ~23,1. |38, E'B“EE"'EIEEI;&;E% ‘:
n - ope e
Dus de steekproef moet een lengte hebben van 24 of meer. iR 1P minzg
ﬁﬁ?rl';g Inl:-zrs-zch an
-~ Ymax=, 2 |He2nogcony y=1
X is het vetgehalte (in %) van een pak volle melk; Hq: u=3,50; Hy: 11 <3,50 en =0,10. eclzy ingHiarn (g, 16 3.5
PX<g)=010= g= invNorm(O.lO,3.50,%) ~3,4943. Dus verwerp H als X <3,494. .’ A e
Hq 11=3,50; Hy: u>3,50 en o =0,025. g?gé%?g%;

Overschrijdingskans P(X > 3,508) = nor‘malcdf(3.508,1099,3.50,M) ~0,014 < @ = H(y verwerpen. .B142295183

30
Conclusie: er is aanleiding de gezondheidsraad gelijk te geven.
Ho 4 =350; Hy: u#3,50 en a=0,05. B?%ZSSBBHSS
Overschrijdingskans P(X < 3,494) = normalcdf(—1099,3.494,3.5O,M) =0,029 > %a = Hg niet verwerpen.

Conclusie: de steekproef wijkt niet significant af van x = 3,50 %.

X is het aantal jongeren tussen 12 en 18 dat lid is van een sportvereniging; Hy: p=0,75; Hy: p<0,75 en a =0,05.

Overschrijdingskans P(x < 81) = binomcdf(120,0.75,81) ~ 0,039 < @ = H(y verwerpen. pinencOfEl pe .y
Conclusie: er is reden om de de bewering van sportleraar Van de Vooren in fwijfel te trekken. |y -B392578347

X is het aantal keer dat de getallen 6 t/m 11 wordt aangewezen; Hy: p=-%=0,3; Hy: p#0,3 en 2 =0,05.
P(X < g)) = binomcdf(100,0.3,g,) < 1 1 -0,05 = 0,025 (TABLE) = g, < 20. T B
P 1-p Flokl Flokz Flot 1? 5.;.5512 # PRl N
Xzg)= ] (X<g.-1) \51 Eb;{r}nmcdf‘( lem| | 18 églﬁ | g | dmae
= 1 - blnomcdf(loo 03 g - 1) < O 025 (TABLE) = g > 40 ~MeBl-binomcdfl %E 0zBEE ::E EEEE; [T
T ! zr ! r foT T I e EH WHPER || yE ‘BAgR0E | 00Fi7
Conclusie: bij de aantallen 21 fot en met 39 zal de ~43 BB BES Vi=.Gledezg 4 | gared | e
zuiverheid van het rad niet in twijfel worden getrokken. vl Vz=. B20950576500

Overschrijdingskans P(x = 70) =1-P(x < 69) =1-binomcdf(200,0.3,69) = 0,073 > = a = H niet verwerpen.

Conclusie: er is geen aanleiding te vermoeden dat het rad niet zuiver is. [Z6@+@.5 Lebinoncorcoon. e
. &8 8727864564
rormalcdf ¢ -1899

99 - 1868, 1AEG. 52
P(6 <1000) = normalcdf(~1099,1000,1006,5) ~ 0,115... - 1156857316

+p"
X is het aantal pakken koffie met & <1000 gram; Hy: p=0,115..; H;: p<0,115..en @=0,01. )y 1159857318
Overschrijdingskans AP(x <18) = binomcdf(250,0.15...,18) = 0,016 > a = Hy niet verwerpen. fginon=df 258, F.1
Conclusie: er is niet aangetoond dat het gemiddelde is toegenomen. . - Ardoache

X is het aantal leerlingen dat voor het CE een hoger cijfer heeft dan voor het SE hi o

in een steekproef van lengte 26; Hy: p=0,50; Hy: p>0,50 en a =0,05. ] )
Overschrijdingskans P(Xx 217) =1~ P(X <16) =1 -binomcdf(26,0.50,16) = 0,084 > o = H niet verwerpen.
Conclusie: er kan niet worden gesteld dat het schoolexamen slechter gemaakt is dan het centraal examen.




C. vou Schwantzenbeng 8/10

Gemengde opgaven 15. Het toetsen van hypothesen
62laE Hqy:iu=10,5; Hy: u#10,5 en o= 0,05.

Overschrijdingskans P(X <9,8) = nor‘malcdf(—logg,9.8,10.5,%) = 0,045 > %a = H niet verwerpen.

. .. .. . normalcdf  -18+93
Conclusie: er geen aanleiding om te twijfelen aan de bewering van het onderzoeksbureau. £3:8: 1.5, 3. 2471

G21bE Hy u=10,5; Hy 11#10,5 en a=0,10. : - - L
P(f <g)=%-0,10=0,05= g, =invNorm(0.05,105, J%) ~10,128. :
P(X < g,)=1-0,05=0,95= g, =invNorm(0.95,10.5, J%) ~10,872.

Conclusie: men zal het onderzoeksbureau gelijk geven bij steekproefresultaten van 10,13 tot en met 10,87.

62208 X is het aantal keer dat het balletje op een van de sectoren 1, 2 en 3 blijft liggen.
Hqo p=0,3 Hy:p#0,3en a=0,025.

622bE X is het aantal keer dat het ballet je op een van de sectoren 5 en 6 blijft liggen.
Ho:p=0,2; Hi: p#0,2en @=0,01
P(X < g)) =binomcdf(800,0.2, g) < %a = 0,005 (TABLE) = g; <130.
PX2g)=1-P(X<g,.-1)
=1-binomcdf(800,0.2, g, —1) < 0,005 (TABLE) = g, >191. I¥ 1= Dasangl o BR40Eac T 13
Conclusie: Hy niet verwerpen (de zuiverheid van de roulette wordt niet in twijfel getrokken) bij de aantallen 131 tot en 190.

Fletl Flotz Flots
= Bbipnomcdf (388

G22cE X is het aantal keer dat het balletje op een van de sectoren 7, 8, 9 en 10 blijft liggen. (1sgwg.a
Ho'-p:O,4: Hl:p<0,4 en a:O,IO. bihDNGdF(lSB:B?E
Overschrijdingskans P(X <52) = binomcdf(150,0.4,52) = 0,105 > & = H,y niet verwerpen. |"32" | o tiaz
Conclusie: er is onvoldoende reden om het met Petra eens te zijn. e

14+8,5 -
1-binomcdf 14,8,

623 X is het aantal langste jongens dat in april geboren is; Hy: p=0,5; Hy: p>0,5en a=0,05.1n L

Overschrijdingskans P(x >10) =1-P(Xx < 9)=1-binomcdf(14,0.5,9) =~ 0,090 > @ = H niet verwerpen.
Conclusie: geen aanleiding te veronderstellen dat een kind dat in april geboren is
langer wordt dan een kind dat in oktober geboren is.

2 nCr 245 nCr 2%
Tk k] M, SkB, Tk d pCr 2#@.5:2+0, 3
G24a2 P(gratis fles)=P(r gbo) =4l P(rgbo)=41-0,5-0,3-0,15-0,05 = 0,027, [P-15*2-85 - :*@- Lo pasT8anes

624b 5 P(2 gratis flessen) = P(rr ggbb oo =(8):(§)-(4] P ragb ooy = (8] (4] (3]-0.52.0,32 0,152 0,05 ~ 0,003,
— égbinnmch(SBsa-

G24cE O is het aantal flessen met een oranje dop. B eze12474
PO =21)=1-P(O<0)=1-P(0 =0)=1-binomedf(30,0.05,0) =~ 0,785. Eebi(onecHl o 1. I-binoncdf (166,
G24d 2 R is het aantal flessen met een rode dop; Hy: p=0,5; H;: p>0,5en a=0,10. Rl e Poiean

Overschrijdingskans P(R >57) =1~ P(R < 56) = 1 - binomcdf(100,0.5,56) = 0,097 < @ = H, verwerpen.
Conclusie: je moet barkeeper Ronny gelijk geven.

G24eH O is het aantal flessen met een oranje dop; Hy: p=0,05; H;: p<0,05 en a =0,10.
P(0 < g) =binomcdf(200,0.05, g) < 0,10 = & (TABLE) = g <5 (om H, te verwerpen).
Conclusie: bij minstens 6 oranje doppen word de bewering van de fabrikant niet verworpen.

Fletl Flotz Flots
\V1Ebig€mch(288

~hx=l 7
1

A2y
080k

Az

25|

13).(39 13 nCr 2#39_nir —T :

(2) (11] I3 nCr %59 1=, D62 342495095
=0,2059 e . 2653733541

mmE

G25a2 P(2klaverenenllandere) =P(s & $ $ $ $ S 2 2 2 & & &)=

130 13 lenCe7inzat5i0
25b 5 P(geen klaverenkaart) = 139 = 13__ 0,013, 8t
625b 5 Plgeen Klaverenkaart) = 1555 = 1005 = 0, o TTEEE

El

P(één van de 10 spellen geen klaverenkaart) = [lfj -0,013- 0,9879 =~ 0,1156. (of binompdf(10,0.013,1)) : b . 1155573965

625c 2 De relatieve cumulatieve frequenties (in %) zijn 1,3; 9,3; 29,9 58,6; 82,4; 94,9; 99,0; 99,9 (en 100).
Zef (in je werkboek) de relatieve cumulatieve frequenties (bij de rechtergrenzen: % 1%, 2%, 3%, 4%, 5%, 6%, 7%)
op normaal waarschijnlijkheidspapier. (dit wordt aan de lezer overgelaten) __
Conclusie: de punten liggen redelijk op en rechte lijn, dus Douwes vermoeden is juist. ?EEE?%?%E%, 192
625d 5 Hy: u=3,25; Hy: u<3,25 en a=0,05. | -8496402453

Overschrijdingskans P(k <302,5) = normalcdf(-10%?,302.5,100 - 3.25,1.365 - /100) ~ 0,0496 < & = H,y verwerpen.
Conclusie: er is voldoende aanleiding om te veronderstellen dat 'Split' aan Bert te weing klaverenkaarten geeft.
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1-binoncdf (288 @

626a= F is het aantal fouten. P(F > 40) =1-P(F <39) =1-binomcdf(200,0.25,39) = 0,9595. |- 23:337___

626b = Van de 16 leugenaars worden er naar verwachting 0,75-16 =12 correct aangeduid. ™ [B-75+18 -
Van de 84 (=100 - 16) eerlijke mensen worden er % -84 =77 correct aangeduid. il o=
B [ Fletl Fletz Flot:
De betrouwbaarheid is 12-77.100% = 89%. w1Ea.?5><+11/1a
100 orers vl i

= S B7.832 | B7
= & B7.667 | B7
H

G626¢c 2 Als er onder de 100 mensen L leugenaars zijn is de betrouwbaarheid 0,75. + %(100 EIA)

0,75L + %(100 — L) =87 (TABLE/intersect) = L = 28. Dus er zijn 28 leugenaars. g =ss5. a+11-15%3 égi Beaz: | B
56

R=ZE
G26dE J is het aantal juiste beslissingen; Ho: p= 0,916: Hy: p>0,916 en a=0,05. : e
Overschrijdingskans P(J > 834) =1- P(J <833) n i
—1-binomcdf(900,0.916,833) = 0,136 > a = H,, niet verwerpen. |'5i4" 345 22
Er is niet voldoende aanleiding om de conclusie te trekken dat de nieuwe versie beter werkt. n el

Flotl Flotz Flots
= Bhormal cdf (26
5, 25, 28E. K

~NzBE. T3 [ITHOOW

~iz= Hmins=lz [
Amax=13
“acl=A

627aE P(D <36 -7) =normalcdf(-10°%,252,280,12.2) = 0,0109.
Dus bij Ans-199205 = 2164 bevallingen.

G27b 2 P(280-14 < D < 280 +14) = normalcdf(266,294,280,0) = 0,75 = o = 12,17. ¥nin=.7 VISR e

De standaardafwijking is 12,17 dagen. Yoci=h \

il I P I

627c B P(drie van hetzelfde geslacht) = P(drie jongens) + P(drie meisjes) = 0,4433 + 0,5573 =0,260. |u : 259?4?‘
627dE X is het aantal jongens: Hy: p=0,514; Hy: p<0,514 en a=0,01. binoncd? (698,85

Overschrijdingskans P(x < 266) = binomcdf(600,0.514,266) =~ 0,0003 < & = Hy verwerpen. | "3l 531259281 -4

. S . ]

Conclusie: de epidemiologen hadden dezelfde conclusie mogen trekken.

628aE Hannie moet minstens 4 van de 9 te gokken ja/nee-vragen nog goed gokken. 1-binomcdf (2. 8.5

230
L]

X is het aantal goed gegokte antwoorden = P(x >4)=1-P(x <3)=1- binomcdf(9,%,3) ~0,75. - PAEEITS

628b 2 P(Herman slaagt) = P(4 ja/nee-vragen goed) + P(3 ja/nee-vragen goed) + P(2 ja/nee-vragen goed en 1 driekeuzevraag)
L1209 44+4 nCr 3%

4 4
=(2) +(4)- () +(2)- (&) - L~ 044 (B0 5o 2
= + + R P Wb T o 2
(2) 3 (2) 2 (2) 3 s - T
4 1 . . 1-Ans  caeossses
G28c E P(4 keer zakken) = (P(zakken)) =0,11 = P(zakken) = 0,114 = 0,58. De kans dat iemand slaagt is 0,42.|a TR iromedf (o5, B

B
628d = X is het aantal kandidaten dat de eerste keer slaagt: Hy: p =0,655; H,: p>0,655 en o =0,01. iSS’ 16?848?6659;
Overschrijdingskans P(x >17) =1- P(X <16) =1 -binomcdf(20,0.655,16) = 0,049 > o = Hy niet verwerpen.
Conclusie: de rijschoolhouder mag niet concluderen dat zijn school een significant beter resultaat heeft behaald.

629a 2 P(tijdrovende patiént) = A(T > 15) = hormalcdf(15,10%?,10, 4) = 0,1056.
Elke werkdag zijn er 12 patiénten = verwachting: Ansx12 =1,27 tijdrovende patiént op spreekuur.

.. . 99 normalcdf ¢ -18°99) 112 hik 2*8.18562
629b 2 P(gemakkelijke patiént) = A(T < 5) = normalcdf(-1077,5,10,4) = 0,1056. |-5-1&: 4% G

1. 267798053

. 1ESE43339 L BEES VLY
P(gewone patiént) = P(5 < T < 15) =normalcdf(5,15,10,4) ~ 0,7887. nornaledfiS.15.1/ |8
P(2 gemakkelijke en 10 gewone patiénten) = (Izzj .0,10562 -0,7887%° =~ 0,07. @ Iobinoncafile
LE1Z27I29588

629c B P(patiént kost meer dan 10 minuten) = P(T > 10) = normalcdf(10,1099,10,4) =0,5. (de oppervlakte van een halve klokverdeling)
Y is het aantal patiénten dat meer dan 10 minuten kost = P(¥ > 6) =1- P(¥ <5)=1-binomcdf(12,0.5,5) = 0,61.

G629dE S is de totale tijd die voor 60 patiénten nodig is, is normaal verdeeld met 5 =600 en o5 =4- J60.
Ho 1g =600; Hy: g >600 en a =0,05.
o 99 normaloodfceSd, 16
Overschrijdingskans P(s > 654) = normalcdf(654,1077,600,4 - \/%) ~0,041 < a = H( verwerpen. [*37: 588, d+Ii502)
Conclusie: er is voldoende aanleiding om de gemiddelde tijd van 10 minuten te verhogen. - B4B58B9Z23

B binomcdf(Sa, @, 3.
629e 2 X is het aantal patiénten dat is doorverwezen = P(X <10) = P(X < 9) =binomcdf(50,0.3,9) = 0,040. :> _,34,323153%

630aE De kans is 5-hoogte van de horizontale lijn. Tussen + =1en # =10 is de oppervlakte gelijk aan 1-2-0,14 =0,72.
De hoogte van de horizontale lijn is %z0,0B:de kans is 5-0,08 =0, 40. S

R Rl
' ' '

1-7+3. 14 0.

G30b 2 De grafiek begint in (0; 0) en eindigt in (11; 1). Rine. 945 e R B Rt S R S0 O
De grafiek gaat door (1. 0,14) en (10: 0,86). Vg R A R R R Dt i
De grafiek is tussen (1; 0,14) en (10; 0,86) een rechte lijn. C EE gl Lol

De grafiek vertoont tussen + =0 en t =1 afnemende stijging
en tussen 1 =10 en t =11 foenemende stijging. (zie de grafiek hiernaast)

01234567 8 2101
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630c B P(één apparaat wordt gratis vervangen) = P(één apparaat gaat binnen een jaar kapot en zijn vervanger niet) [& ECE éza 1448, 2
~(4)-0,14-0,86% 0,86 ~0,306. - SBes24565

630d = X is de gemiddelde levensduur van een apparaat in jaren met Hy: 1 =5,5; Hy: 4 <5,5 en a =0,10. hgrmaledfi-18-33

99 25.135,5,8, 255
Overschrijdingskans P(x <5,1) =normalcdf(-10”7,5.1,5.5,0.285) ~ 0,080 < & = H; verwerpen. @

Conclusie: dit geeft voldoende aanleiding om de gemlddelde levensduur naar beneden bij te stellen.



